

# 铁路“跑步发展”才是根本



【中国日记之童大焕专栏】

每年春运,不论对于交通部门还是旅客,都是一场不折不扣的战争。2008年,刚刚正式进入春运,有关铁路运输的几个事件已经给这个中华民族大团圆的春节拂上了丝丝浸入骨髓的寒意:1月13日,在芜湖火车站,一位女大学生被人流挤下站台后,又被尚未停稳的火车轧死;1月14日,长沙火车站,百余持票的大学生被赶下列车,在寒风中无人理睬,事后铁路方解释是因为超载,却连一句道歉的话都没有。

这两天,舆论再一次把愤怒的火焰喷向低劣的铁路服务,有人说是超载的逐利使然,有人说是混乱的管理使然;也有人认为国素质低下,女大学生被不懂得排队文明的人害死。但此观点马上遭到反驳,认为在管理混乱的条件下,文明人也会变得野蛮。我呢,既感叹排队文明的缺失,也感叹于铁路管理的混乱,同时也感叹于中国民间社会的缺失——在年年如此混乱和拥挤的火车站,居然没有地方社区和民众自发组织的志愿者队伍在那儿协助维持秩序。

对于女大学生之死,对于

把百余旅客赶下火车,铁路方面有不可推卸的法律和道义双重责任。但从另一个方面说,相比于汽车和轮船,铁道交通仍然是成本较低、事故率也较低的运输方式。今日铁路运输的一票难求、铁路服务的质量低劣、铁路管理的一塌糊涂,固然跟“铁老大”的长年垄断,甚至跟铁路内部“内鬼”倒票什么的有关,但我认为,其更大的原因,在于铁路运输严重的供不应求!

在铁路运输资源严重短缺面前,无论是一些经济学家所谓的大幅度按市场方式提高火车票价直到问津者少为止;还是把大量农民工变成永久定居的城市居民,改变他们的“候鸟”地位;或是春节假期延长,错开大中专学生放假、农民工歇工、机关单位放假时间,等等,都只能暂缓些微矛盾,不可能从根本上解决问题。春节回乡团聚,早已成为中华民族最大的文化习俗。改变一个经济行为,可能只要一夜之间,但改变或者形成一个文化习惯,却是千百年的事。

很多人提到,在国外坐火车,简直就是享受。但很多人没有提到,在国外,很多短途城际交通和城市内交通,人们几乎坐的都是火车。火车的四通八达和方便程度,在一些国家和城市真是家常便饭。相比之下,我国铁道里程少和铁道交通速度慢一左一右拖着铁路交通的后腿。

公开数据显示,按国土面积平均的铁路路网密度,中国每万平方公里只有74.89公里,而德国为1009.2公里、英国为699.1公里、法国为538.3

公里、日本为533.62公里、印度为191.73公里,中国在世界排名60位之后。按人口计算,中国铁路路网密度为每万人0.56公里,而加拿大为16.18公里、俄罗斯为5.9公里、美国5.55公里、法国5公里、德国4.4公里、英国2.85公里、日本1.59公里、印度0.63公里。就是说,中国仅为加拿大的3.5%、美国的10%,人均才5.6厘米,不及半根铅笔长,世界排名百位之后。

在此情况下,中国铁路的运输密度世界第一,如京沪线,以全国2%的营业线路,完成了全国10.2%的旅客周转量和7.2%的货物周转量,成为中国乃至世界上客货运输最繁忙的干线铁路。但它是靠牺牲货运保客运,牺牲短途保中长途,牺牲服务质量换取运输能力等非正常措施取得的。

世界发达国家铁路旅行时速目前已经达到200-300公里,甚至更高,最高实验时速已超过500公里。我国去年第六次铁路大提速后,在京哈、京沪、京广、京九、陇海等干线列车运行时速才达200公里。此外,中国的铁路绝大部分为客货混跑模式,一条线路既要客运快速,又要货运重载,好比高速公路上既跑汽车又跑牛车,互相干扰、互相制约。

综上,铁路仍是国民经济发展的“瓶颈”。我们应该跑步发展铁路运输,国家没那么多钱没关系,关键是要打破垄断,吸引社会和国际资本进入铁路和铁道运输领域,这才是“正道”,也是根本上解决铁路运输种种问题的良策。

(作者系资深时事评论员)

# 为师不尊,道亦希形



【学者视线之邵建专栏】

本期《南方周末》刊登了《大学教师萧翰的师道尊严》一文,读后颇为认同。尤其是读他辞别课堂的“最后一课”,更是由衷欣赏。这是一个真正的教师,是教师中的稀有者。一个大学生在其求学过程中能碰到这样的老师,算是幸运。可惜,为什么要辞职呢?这样的老师于大学不是太多而是太少,萧翰其实没为学生想。

既然《南方周末》的题目涉及萧翰和师道尊严,我就想借此谈谈师道尊严的问题。首先我要指出,“杨帆门”是一幕闹剧,它令师生双方蒙羞。我难以想象,一个老师会扯着一个学生的胳膊,尤其还是一位女生。此外,中国的铁路绝大部分为客货混跑模式,一条线路既要客运快速,又要货运重载,好比高速公路上既跑汽车又跑牛车,互相干扰、互相制约。

这里有必要谈及由这场风波带出的教师职业伦理。我以为,一个大学教师应当恪守的伦理原则也就是这四个字——“师道尊严”。这是一个久远的文化传统了,《礼记·

学记》曰:“凡学之道,严师为难。师严,然后道尊。”这是师道尊严的缘起,也是它的古典解释。如果在教师职业伦理的意义上,那么师道尊严的现代解释不妨是“师道尊严”。师,自然指的是教师这样一种职业,道则是由这种职业所包括的精神价值的追求或体现。这两者的关系是因果构成,其中重要的是师尊。没有师尊,何以道严。

所谓师尊,包含这样两种伦理关系,一是教师与自我的关系,一是教师与学生的关系。这两种关系一言以蔽之,“尊”而已。如果前者要做到的是“自尊”,后者要做到的是“他尊”,即尊重学生。这里,我们不说什么叫自尊和他尊,我们不妨说说什么叫不自尊和不自尊。比如,一个老师在课堂骂人,且不管他出于什么理由,他自己失了教养不说,同时也是对学生的不尊重。这就既不自尊,也不他尊。更有甚者,如果老师在课堂上和学生发生肢体冲突,而且是老师先动手,那更是为师者颜面扫地,师生间的平等亦随之荡尽(这里不讨论学生伦理,比如对应教师伦理的“尊”,学生应该恪守的是“敬”)。

所谓师道尊严,是有师尊,才有道严。道是抽象的,师是具体的,抽象必须靠对象来体现。子曰“人能弘道,非道弘人”就是这个意思。西方《圣经》中的“道成肉身”,亦同此理。道,泛泛地说,作为人与社会不可或缺的精神价值,如果不通过具体的人来体现,它又如何呈现自己的呢。某种意义上,师就是道的现身说法。退一步,作为一种现代职业,

师即使在本分上并没有天然体道的义务,但无论如何,这种职业却天然具有体道的可能。毕竟学生是从学的,教师站在讲台上,学生不仅向你学知识,无形中向你学风范。假如一个教师尊重学生,至少平等之道就在其中了。反之,为师不尊,道亦希形。

以上我所解释的师道尊严在萧翰身上体现得不错,但我就并非赞同他所说的一切。比如,“杨帆门”事件因学生逃课而起,萧翰声称“逃课是自由的象征”,这一点就未必不可以商榷。任何一个学校都有它的纪律,否则难以维持。一个学生到学校就读,契约的意义上,就等于默认或自动接收其约束。违反了,他或她就要准备付出代价,这很公正(至于纪律是否必要,可以另外讨论)。当然,商榷萧翰,并非认同杨帆。在我看来,逃课这种事,校方有纪律,教师有应对。比如我,也是一个教师,也会面对逃课。这种事与其从严不如从宽。教师作为一种现代职业,它其实是在出售一种知识商品,教师和学生分别是这商品的卖方和买方。学生是以预付学费的方式逐日购买教师的知识商品,假如他对今天的商品不甚满意,他是否可以不接受呢。就像我们自己到商店购物,买到手的东西不中意,也不妨弃之而去吧。再说,面对学生逃课,靠点名和抓肯定不行,关键是要用课吸引学生。学生是天然向学的,所谓人不远课课远人。明乎此,为师者也就端正了对学生逃课的态度。

(作者系南京晓庄学院副教授)

# “工资与CPI挂钩”的关键是什么?

## 今日视点

正在起草的《工资条例》中,CPI将成为调薪重要的考虑因素。但劳动保障部工资司司长邱小平又明确指出,大家认为的“条例即出台,工资可望涨”的说法,“可能有偏差、不准确”,并强调说,“建立企业职工工资正常增长机制,单靠某一部法规很难奏效。”

1月20日《东南快报》邱先生的“工资增长不能单靠一部法规”的说法可能让人听了不舒服,但倒的确是事实,涨工资的期望确实不能

仅仅寄托于一部法规,毕竟,法规是“死”的,有了良好的执法土壤和严格的执行,才能让它“活”起来。用这个视角来观察将考虑工资增长与CPI挂钩的《工资条例》,我们便很自然地会生出这样的疑问:即使工资增长与CPI挂钩真的通过法规的形式确定了下来,我们又靠什么让它成为人们实实在在的福利?

靠企业自觉执行?当然不行。无数经验告诉我们,诸多保护劳动者权益的法律法规之所以会沦为“纸上的福利”,很大的原因就是劳动力

过剩给了企业消解法律法规的“底气”,举个很简单的例子:节日期间的双倍、三倍工资是国家明文规定的,但企业往往就是拖着不兑现,有多少人敢于冒着丢掉工作的风险跟老板较真?

“纸上的权利”从来都不会自动成为现实的福利,它需要一个公开的协商平台,更需要力量基本相当的博弈双方。已经实行的诸多保护劳动者权益的法律法规,就是劳资双方一个公开的协商平台。平台是有了,博弈双方的利益对比呢?显而易见,仍然是极度不平等——毕竟,在劳动力供大于求的大背景下,指望一个个普通员工抛却后顾之忧与强大的资方进行利益谈判,显然是不现实的。一系列已经出台或即将出台的法律法规,已经基本上给劳资双方公平博

弈搭好了平台,现在要解决的,就是增强普通劳动者在按照游戏规则与资方展开利益谈判的能力,而恰恰是在这一点上,我们是做得不够的。

作为与资方展开利益谈判最有效的组织,工会的疲软是有目共睹的。政府部门现在要做的,就是进一步给工会松绑,通过制度改良让工会真正对职工负责而不是对资方负责。唯有如此,工会才能真正成为职工坚强的利益协商后盾。此外,政府部门也应该从制度松绑入手,鼓励一些民间维权组织的发展,让这些民间团体成为职工权益救济的另一个渠道,代替他们与企业主进行利益协商。只有当力量基本相当的劳资双方在公开的平台上进行利益协商,法律法规“纸上的权利”才能实实在在成为职工们现实的福利。(易其峰)

# 期待有更多的暴雪应急机构

## 公民发言

交通部19日召开紧急会议,成立了暴风雨雪天气应急处置临时工作机构,同时要求各地区交通部门成立相应的工作机构。(《新京报》1月20日)交通部的应急举措是令人满意的,但灾害天气不仅仅是对公路交通系统造成了压力,实际上也严重影响了百姓的生活,比如用水、用电、公共场所安全等。相关部门不妨以交通部为榜样,成立自己的恶劣天气应急机构,有必要的时候,甚至可以多部门联合成立应急机构,来解决百姓的燃眉之急。

同一天的《新京报》也报道了“水管冻坏武汉数万居民用水难”的新闻,实际上,不仅是武汉,很多地方都出现了因为下雪而出现用水难的问题,我对此深有体会,我所居住的

小区因下雪而停水四天了,生活非常不便,下雪还导致停电多次。相关部门也并非闲着,他们也在不停地四处抢修,但无奈今年的雪天确实有点出乎意料,但这出乎意料的雪天还是给城市管理、给民生服务部门提了个醒,每年的季节性恶劣天气,应该有预案可应对,应该有实实在在的应急处理机构来处理问题,解决百姓生活困难,这应该成为一种常态。

另外,除了政府方面的应急机构之外,民间也不妨多组织些志愿服务机构,这些民间志愿服务的团体实际上也是一种更广泛的应急机构,记得上世纪八十年代的时候,一旦下雪,有些单位就组织职工上街扫雪,有些大中专院校就组织学生上街扶老人过马路,那种场景让人至今记忆犹新,这样的好作风都是值得保持和继续发扬的。(徐德国)

# 老鼠大逃亡

上海万华“电子猫”刺激老鼠,对人无害。经销:莫愁路267-301 86023909

药房:金陵、百信、先声,大厂泰达,六合大众,马鞍山,养生堂,苏州宏福堂,无锡锡卫,常州康龄堂,南通久龄堂,常熟正源堂,丹阳老寿星,淮安诚意,吴江春天。

敬告读者:任何单位和个人不得向求职者收取报名费、押金等相关费用!

# 分类信息

本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所有信息均为所刊登者自行提供,客户交易前请查验相关证明文件和手续,本广告不作为承担法律责任的依据。

省版5元/字 025-84783581、84783538

## 招聘

急聘 南京—上海(汽列)车押货员 40名,3650/月+补助,包吃住。025-85553830

急聘 本人工作繁忙需生活助理 1名,能陪同出差、诚实、体贴 5880/月+补助,包吃住。013611501671 张总

## 美企电子厂急聘

电子操作工(组装、焊接、包装) 150名,2650/月+奖金。另聘长短途押货员、司机、叉车、保安多名,3650/月+80/天补助,以上包吃住,办保险,双休。025-85549327 陈主任

诚聘 因离宁独居在宁,直聘生活助理一名,陪同共度春节,160元/天+补助。私电:013270826636 张姐

## 招商

招商 铅笔加工,供技术设备,包料包销。0516-82316108 广告招商 因省金融系统大型活动需要,诚招江苏省市(南京除外)广告独家代理,有当地金融资源优先。电话:025-84403406

## 转让汽车

低转 二手车。13487990577 低转 桑塔纳,本田,奥迪,宝马。13807687955 蔡姐

特价转让 06-07款小车,本田、帕萨特、奥迪,价优,车到付款。13762299678 新年激情购车!低价出售 广本、奥迪、丰田、宝马,车到付款。13789259996 张 急转 帕萨特、广本 1.8万,奥迪等小车。13789249233 低转 奥迪、帕萨特、广本等。13786372111

## 求购

回收 布料。013952472629

## 贷款服务

喜庆 银行代办 100万加急个贷,5000万企业贷,外地可。025-66602325 飞亚 银行指定 80万个贷,600万企贷(疑难)外地可,免担保。025-86380838

## 出售幼婴 对外配种

地址:常州市武进区,新街 电话:13338180891 网址:http://za.aiao.cn/czgbza/index.htm

## 宠物天地

全省版刊登热线:025-66899998 销售幼婴(南京)。13585148529

信誉 个人、企业融资、贷款、手续简,下款快,外地可。025-85535005 保创 银行合作 80万个贷,1亿内企业贷,手续简,下款快,外地可。025-85630958 豪泰 银行指定速办,企业、个人(1-500万),贷款,融资(含自建房),免担保,外地可。025-68855638

## 转让

转让 无锡一旅馆 大型商区内(非诚勿扰),所有设施、证照齐全。013405769879

## 其他转让

转售 专利。15996702417

## 寻人

寻人 徐倩,女,19岁,1.6米,08.17日下午4时许,从南京财经大学宿舍出走,兔灰绒带帽外套,粉色高领毛线衣,蓝色牛仔褲,白色运动鞋,深红色塑料架近视眼镜。如有好心人发现请联系家长 13852596888,财大 025-83494728,家人重金酬谢。徐倩看到速与家人联系,你家人正四处找你。